

大公報社評

井水集

落實健康碼何不一步到位？

推動鐵路發展新局面

近日有民意調查發現，九成六受訪者希望早日通關，九成表示不通關對生活有影響。面對壓倒性的民意，特區政府逐步調整抗疫政策，從強制要求進入政府設施者必須掃安心出行，到有官員表示不排除直接採用內地健康碼，均顯示特區政府正積極應對通關問題。事實上，健康碼是通關的必要前設，一旦鎖定了方向，就要果斷推進，一步到位，再踟躕猶豫只會貽誤時機。

新冠疫情爆發之初，人們對病毒了解有限，在抗疫手段方面進行各種摸索、嘗試，完全可以理解。但到了疫情爆發近兩年後的今天，抗疫舉措已有明顯的優劣之分情況下，再談「摸着石頭過河」就不合時宜了。特別是在全球付出數億人確診、數百萬人死亡的巨大代價後，捨正途而弗由，仍要在抗疫措施方面拖泥帶水，明知是孽路、「偏頭路」仍要走，那就不是應有的負責任態度。

在防控疫情政策方面，全球主要

有兩條路徑，一是歐美的「與疫共存」，實質上是為了發展經濟而不顧國人的死活，與人道主義背道而馳，從英國等歐洲國家疫情大反彈，到新加坡疫情日趨嚴峻，證明這是一條黑暗之路；一是我國內地的堅決「清零」，將人民健康生命安全放在第一位，同時兼顧經濟發展，證明這是代價最小且最成功的光明之路。

就香港而言，無論是從民意還是實際情況而言，盡早與內地通關是香港最明智也是唯一的正確選擇。香港只有更好地融入「內循環」，才能促進經濟發展，進而解決各種深層次矛盾。所謂「不必心急通關」論，顯然是沒有看到問題的嚴重程度。

要與內地通關，就必須對接機制，嚴格參照內地的抗疫標準，而落實健康碼是至關重要的一步。事實上，去年五月特區政府已開始研究健康碼，去年十一月建立了與內地及澳門健康碼的數據交換平台，並開始在「回港易」政策下局部使用。然而，

至今仍沒有大規模推廣，是因為有各種顧忌和阻力。一方面，有人將內地的一切「妖魔化」，抹黑健康碼竊取私隱云云，這是刻意破壞抗疫；另一方面，有人認同內地抗疫成功，健康碼有效，但又膚淺且錯誤地認為香港完全採用內地的那一套抗疫手段，那就不是「一國兩制」了。

正是這種心理顧慮，導致香港在抗疫方面不夠果斷堅決，「抄作業」抄得不徹底，無論全民檢測、封區強檢、集中隔離、嚴防輸入等都走了不少冤枉路，導致疫情反覆，香港社會為此已付出慘重的代價，也令與內地通關好事多磨。

恢復通關說難不難，說易不易，最關鍵的就是「對接」兩個字，不僅要在健康碼等抗疫機制上對接，更要在抗疫思路上對接。思路通了，一通百通；思路變了，一變百變。只要香港社會團結一心，認準方向，採取更直接、更果斷的措施，通關就不會遙遠。香港需要放下心魔，大步邁前！

造價近千億的沙中綫一波三折，原定2019年啟用，後來延至明年開通。港鐵昨日宣布，由於過海段工程再度延誤，與特區政府商量後，定於明年6至7月份通車。

其實，無論好事多磨的沙中綫，還是過去建成的大多數交通基建，不管起點在哪，無一不是以港島為發展重心。這是香港現有經濟格局所決定的，港島最早發展，也是經濟和金融中心，新界則是偏遠郊區，發展鐵路等交通就是將鄉郊與城市連接起來，方便居於新界的市民到港島一帶工作。由此也造成不少問題，包括返工路途遙遠、交通擁擠且費用高昂，而愈是收入較低、居於邊陲地帶的打工仔，愈是要付出最昂貴的交費用及時間成本。

隨着北部都會區規劃的出現，這樣的局面將改變。昔日邊陲的新界北將成為香港的創科中心及再工業化中心，將來是大灣區的一個中心城市，這裏將居住更多人口，也創造更多的

就業機會，住在新界並就近工作是大勢所趨。

香港由「一島獨秀」變成「雙中心並舉」的格局，鐵路建設也將隨之而變。行政長官林鄭月娥在新一份施政報告中，一口氣提出北部五大軌道交通計劃，包括連接洪水橋／厦村至深圳前海的港深西部鐵路；北環綫向北伸延，經落馬洲河套地區接入深圳新皇崗口岸；北環綫由古洞向東伸延，接駁羅湖、文錦渡、香園圍口岸，再經打鼓嶺、皇后山至粉嶺；以及探討尖鼻咀至白泥的自動捷運系統。一言以蔽之，這些鐵路將不再以港島為重心，而將成為香港連接大灣區內地城市的血管動脈，成為推動香港發展的新動力。

香港將迎來鐵路建設的新格局、新時代，特區政府已明言將引入競爭，有競爭才有進步，有競爭才有更好的服務質素，這是市民樂見的全新局面。

龍眠山

曾打針港人 下月起遊泰免隔離

當地日增萬人確診 專家指風險高

小心為上

新冠疫情下，港人難外遊，而泰國政府近日宣布，自11月1日起，46個低風險國家及地區，包括來自香港和中國內地的旅客，只要完成接種新冠疫苗，就能免隔離進入泰國。有旅行社立即推出低至1680元的來回機票；亦有旅行社指出，旅客回港後仍要隔離21日，相信參加的旅客人數不多。

醫學專家提醒，泰國近期每日新增近萬人確診，前往會有感染風險，亦可能帶病毒回港，如無特別外出需要，最好等冬季過後再出行。

大公報記者 陳詠詔

回程仍需隔離21天

泰國放寬多個地區的入境措施，惟當地疫情仍嚴峻，近期每日新增近萬人確診，被本港列入高風險地區名單，回港需隔離21日。不過放寬入境措施的消息一出，已有旅行社推出往返機票，康泰旅行社稱，曼谷來回只需1680元起，布吉來回2350元起，但暫時只出機票及套票，不會推出旅行團。

香港中國旅行社副總經理吳熹安則說，相信沒什麼人去，暫無必要推出旅行團或包機票。

往返機票僅1680元

香港旅遊業議會主席黃進達表示，泰國之前已有不同程度的開放措施，但始終不是完全自由流通，而且去當地有機會感染，比較危險，相信只是個別旅客想去。他指，大部分旅行社的最大目標都是等內地通關。

呼吸系統專科醫生梁子超表示，泰國疫情仍未紓緩，港人前往一定有感染風險，如果有必

泰國政府宣布，容許46地區已打針旅客免隔離，包括香港及內地。

去不可的理由，且已接種第二針新冠疫苗及已過六個月，最好在打完第三針才出行旅遊。他指出，如果在外地感染，有機會將病毒帶回香港。若香港冬季爆發，其傳播速度會更快、更難控制。

梁子超說，現時越來越多高風險地區放寬入境措施，待數月過後，當地的本土傳播到一定程度，可令疫情達至風土化階段，推高免疫屏障，而本港亦可趁此階段推高長者接種率，屆時再出行會更安全。

他又表示，如果太多港人外出返港，會增加外防輸入風險，萬一失守爆發，擔心將會影響內地與香港恢復正常通關的安排。



▲原定前晚出發的「海洋光譜號」一海客輪，因船員復陽，郵輪暫停航21天。

船員復陽「海洋光譜號」停航21日

【大公報訊】皇家加勒比郵輪「海洋光譜號」前日初步確診的40歲男船員，衛生防護中心昨日表示，確定屬於復陽個案，但為謹慎起見，該郵輪需暫停航程21日，至11月11日可重新接待乘客。該郵輪前晚取消原定公海遊行程，1200多名旅客受影響。專家表示，該船員已接種疫苗，相信傳染風險不高，但認為船公司在未有船員檢測結果，便安排旅客登船，有關安排需檢討。

衛生防護中心表示，該名男船員於10月19日在郵輪上採集的樣本，前日在私人化驗所的檢測結果為不確定，其後衛生署覆檢結果為陽性，病毒量

非常低。病人被安排入院，沒有出現病徵，入院後檢測呈陰性，對抗體則呈陽性反應。

專家促檢討登船安排

衛生防護中心認為情況與復陽個案吻合。為謹慎起見，郵輪已被納入強制檢測公告，任何由9月30日起曾身處其中逾兩小時的人須強制檢測。

港大感染及傳染病中心總監何栢良稱，船員已接種疫苗，傳染風險不高。不過，船員有新一輪定期檢測結果前，乘客已被安排上船，結果出現初步確診，又被安排下船等候。他建議改善船員檢測安排，確保有最新陰性檢測報告

才安排登船。

旅遊業議會總幹事陳張樂怡說，今次及早發現船員初步確診，反映現行防疫機制發揮作用。

皇家加勒比國際郵輪昨日再發出聲明表示，該名船員為後勤部門工作人員，沒有與客人接觸。他在前日例行檢測中，第一個樣本結果為不確定，同日同一樣本第二次檢測結果初步呈陽性，昨日再於醫院檢測，樣本結果為陰性，惟衛生署仍界定為陽性。該公司稱，「海洋光譜號」全部1250名船員均已完成接種疫苗，登船前通過核酸檢測和相關健康篩查，持陰性結果登船。

專家：第三針可抗變種 保護率90%

港入境澳門未滿21日 不得經澳往內地

抗 疫 新 階 段

【大公報訊】記者張小山報道：本港已有437.4萬市民完成接種兩劑科興或復必泰疫苗，政府專家下周商討市民接種第三針安排，政府官員、醫學專家及藥劑師均指出，打第三針是時間問題，但不是人人都需要打，較急切是抗體水平跌得較快的科興接種者，復必泰接種者可於稍後接種。有專家說，如香港要達到內地要求本地清零的通關目標，不必等待港大「溝針」研究結果，可開始打第三針，應對Delta變種病毒。

本港目前已接種8957萬劑新冠疫苗，覆蓋率達65%，分別有159.6萬人及277.8萬人完成兩劑科興及復必泰疫苗。衛生防護中心轄下聯席科學委員會下周三（27日）開會，疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆對《大公報》表示，根據世衛最新建議，60歲以上接種兩劑科興或國藥疫苗者，可以打第三針。根據智利第三

針研究，打兩劑科興後滿打第三針復必泰，預防感染後重症的保護率可提高至90%；如第三針打科興，保護率只較打復必泰少5%。

他表示，新加坡疫苗接種率達80%，英國市民不戴口罩及不保持社交距離，兩地開關後感染情況嚴重，香港地方細小，若要符合內地開關，除了疫苗接種覆蓋率達80%至85%外，打三針是開關預防疫情爆發的「防波堤」。他認為，不是所有人均需打第三針，已接種兩劑科興的前線醫護人員、機場、貨運等人員，在開關後暴露風險高，以及體弱人士如腎衰竭、器官移植或癌症患者，可考慮打第三針。

香港藥劑師學會會長崔俊明對《大公報》指出，以色列是最早接種疫苗的群體，當地大型研究顯示，復必泰疫苗兩劑有效率90%，6個月後有效率降至80%。今年7月以色列為113萬名曾在5個月前打兩劑復必泰的60歲人士打第三針復必泰，在12日後，感染個案比沒有打第三

針者減少11.3倍。有外國研究顯示肝或腎臟的器官移植人士的復必泰抗體可跌至原來水平一成，因此，需要打第三針加強保護。

崔俊明表示，美國食品及藥物管理局建議65歲及以上及免疫弱的人，如癌症患者、曾移植器官者及類風濕關節炎患者，打第三針復必泰。



新情況。《大公報》昨日頭版報道第三針最新情況。

【大公報訊】記者張小山報道：澳門政府昨日表示，因應疫情防控需要，衛生局按法例規定，由今日零時起，所有因在入境前14天曾到過香港而在指定地點接受14天醫學觀察，在結束醫學觀察後7天內，不得經澳門前往內地。

另外，澳門政府今日接獲內地有關方面通知，鑒於當地疫情已趨平穩，如無異常，周日（24日）零時起，將調整澳門入境北京管控措施，香港入境澳門未滿21天人員亦不得進京，但自澳門赴京人士可免隔離入境，且毋須接種新冠疫苗，僅須持有登機前48小時內核酸檢測陰性證明，澳門進京人員入境通道由目前T3-D處置專區調整至T2航站樓，不再實行入境檢測、閉環轉運、14天集中隔離和7天健康監測。

此外，澳門確診病例密切接觸者解除隔離後7天內、澳門紅碼區及黃碼區人員解封後7天內、高風險崗位人群在崗期間及離崗後14天內均不得進京。